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          Gießen, den 14. November 2016 

 

 

N I E D E R S C H R I F T  

 

über die 2. Sitzung des Kreistagsausschusses für 

Schule, Bauen und Sport des Landkreises Gießen  

am 08. November 2016 

Konferenzraum 1, Zimmer Nr. F212,  Riversplatz 1-9, 35394 Gießen 

 

 

 

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 24. Oktober 2016 

eingeladen. 

 

Es sind anwesend: 

 

Ausschussmitglieder 

Frederik Bouffier Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Susanne Gerschlauer stv. Ausschussvorsitzende i.V. Christian Zuckermann 
Klaus Dieter Gimbel Kreistagsabgeordneter i.V. Peter Pilger 
Martin Hanika Ausschussvorsitzender Anwesend 
Ursula Häuser Kreistagsabgeordnete Anwesend 
Anette Henkel Kreistagsabgeordnete Anwesend 
Elke Högy stv. Ausschussvorsitzende Anwesend 
Peter Klug Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Marcus Link Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Edith Nürnberger Kreistagsabgeordnete Anwesend 
Dr. Irfan Ortac Kreistagsabgeordneter i.V. Roswitha Lorenz 
Nikolaus Pethö Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Anja Stark Kreistagsabgeordnete i.V. Karl-Heinz Funck 
Gregor Verhoff Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Rainer Wengorsch Kreistagsabgeordneter Anwesend 
Thomas Wollmann Kreistagsabgeordneter Anwesend 

 

beratende Ausschussmitglieder 

Edin Muharemovic Kreisausländerbeiratsmitglied Anwesend 

 

 

Kreisgremien und 

Öffentlichkeitsarbeit 

Anette Herzberger 

Gebäude F, Raum F208 

Riversplatz 1-9 

35394 Gießen 

Telefon 0641/9390-1829 

anette.herzberger@lkgi.de 

www.lkgi.de 
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Ältestenrat 

Karl-Heinz Funck Kreistagsvorsitzender Anwesend (siehe auch 
oben) 

Katrin Schleenbecker stv. Kreistagsvorsitzende Anwesend 
Claudia Zecher stv. Kreistagsvorsitzende Anwesend 
Günther Semmler Fraktionsvorsitzender Anwesend 
Christian Zuckermann Fraktionsvorsitzender Anwesend (siehe auch 

oben) 

 

Kreisausschuss 

Anita Schneider Landrätin Anwesend 
Dr. Christiane Schmahl hauptamtliche Erste 

Kreisbeigeordnete 
Anwesend 

Istayfo Turgay Kreisbeigeordneter (mit 
Dezernat) 

Anwesend 

Johann Gottfried Hecker Kreisbeigeordneter (mit 
Dezernat) 

Anwesend 

Hans-Jürgen Becker Kreisbeigeordneter Anwesend 
Hiltrud Hofmann Kreisbeigeordnete Anwesend 
Karin Lenz Kreisbeigeordnete Anwesend 
Silva Lübbers Kreisbeigeordnete Anwesend 
Gottfried Schneider Kreisbeigeordneter Anwesend 

 

Verwaltung 

Mario Binsch  Kreisbrandinspektor LkGi  
Sandrine Piljanovic Schriftführerin  
Mario Rohrmus Fachbereichsleiter FB 4  
Hans Horst Fachdienstleiter Bauen  
Ingo Jung Sachbearbeiter FD 41  
Simone Hackemann Fachdienstleiterin Familien, 

Inklusion und Demografie 
 

 

Gäste 

Oberbürgermeisterin Dietlind Grabe-Bolz  Stadt Gießen  
Peter Neidel Stadtrat der Stadt Gießen  
Martina Klee Leiterin der Feuerwehr 

Amtsleiterin 
 

Frank Mathes Sprecher der Berufsfeuerwehr 
Gießen 

 

Henning von Wedemeyer  (Architekturbüros TRU aus 
Berlin) 

 

 

Entschuldigt: 

 

  

1. Eröffnung und Begrüßung  

  

 Kreistagsabgeordneter Martin Hanika eröffnet die Sitzung des 

Kreistagsausschusses für Schule, Bauen und Sport um 16:45 Uhr. Er 

begrüßt die anwesenden Sitzungsteilnehmer/innen und stellt 

sodann die form- und fristgerechte Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschusses fest. 

 

In Absprache mit Hauptamtlicher Erster Kreisbeigeordneter Dr. 

Christiane Schmahl und Landrätin Anita Schneider wird aus 

organisatorischen Gründen der Tagesordnungspunkt 3 vorgezogen. 
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2. Bericht zum aktuellen Sachstand der Planung und Bau des 

gemeinsamen Gefahrenabwehrzentrums Stadt Gießen/Landkreis 

Gießen“ ; 

hier: Beschluss des Kreistages vom 4. Juli 2016  

  

 Landrätin Anita Schneider informiert über den aktuellen Sachstand 

der Planung und des Preisgerichtsverfahrens zum Bau des neuen 

Gefahrenabwehrzentrums Gießen. Sie verweist hier auf eine 

gemeinsame Sondersitzung von Stadtverordnetenversammlung und 

Kreistag, die im Januar stattfinden wird, um die gesamten 

Beschlüsse zu diesem Bauprojekt herbeizuführen. 

 Im Anschluss präsentiert Architekt Henning von Wedemeyer 

(Architekturbüros TRU aus Berlin) die Planung des Baus des neuen 

Gefahrenabwehrzentrums Gießen. Die Präsentation wird der 

Niederschrift beigefügt. 

 An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Marcus Link, 

Christian Zuckermann, Mario Binsch (Kreisbrandinspektor), Frank 

Mathes (Feuerwehr Gießen), Oberbürgermeisterin Dietlind Grabe-

Bolz (Stadt Gießen), Landrätin Anita Schneider, Annette Henkel, Elke 

Högy, Nikolaus Pethö und Henning von Wedemeyer. 

  

 Der Kreistagsausschuss nimmt den Bericht entgegen. 

 

  

3. Richtlinie des Landkreises Gießen zur Unterstützung von 

Betreuungsangeboten an Grund- und Förderschulen (Lernhilfe); 

hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 5. September 2016 

       (Vorlage Nr. 0155/2016) 

  

 Hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl 

informiert über die Änderung der Richtlinie des Landkreises Gießen 

zur Unterstützung von Betreuungsangeboten an Grund- und 

Förderschulen (Lernhilfe) und weist daraufhin, dass dies vor allem 

die am „Pakt für den Nachmittag“ teilnehmenden Schulen betrifft.  

  

 Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den 

Kreistag ab:  

Der Vorlage wird zugestimmt. 

 Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig. 

 

4. Sozialarbeit an Schulen  

  

4.1. Bericht des Kreisausschusses zur Sozialarbeit an Schulen; 

hier: Beschluss des Kreistages vom 4. Juli 2016  

  

 Landrätin Anita Schneider informiert nochmals zusammenfassend 

über das bisherige Verfahren zur Berichtserstellung des 

Kreisausschusses zur Sozialarbeit an Schulen. 

 

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Edin 

Muharemovic, Günther Semmler, Ursula Häuser, Gregor Verhoff, 

Peter Klug, Elke Högy, Anette Henkel und Christian Zuckermann. 

 

 Der Kreistagsausschuss nimmt den Bericht entgegen. 
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4.2. Sozialarbeit an Schulen; 

hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 13. Juni 2016 (Vorlage Nr. 0063/2016) 

  

 Kreistagsabgeordnete Elke Högy stellt für die SPD-Fraktion den 

Änderungsantrag, den Antrag der SPD-Fraktion vom 13. Juni 2016 

(Vorlage Nr. 0063/2016) wie folgt zu ändern: 

 

„Der Kreistag beauftragt aufgrund des nunmehr gegebenen 

Berichtes den Kreisausschuss, einen Vorschlag zur Neuregelung der 

Steuerung, dauerhaften Überprüfung und regelmäßigen 

Fortschreibung des Konzeptes der Sozialarbeit an Schulen zu 

erarbeiten und einmal jährlich dem Fachausschuss einen Bericht 

vorzulegen.“ 

 

 Der Kreistagsausschuss gibt zur Vorlage Nr. 0063/2016 folgende 

Beschlussempfehlung für den Kreistag:  

 

„Der Kreistag beauftragt aufgrund des nunmehr gegebenen 

Berichtes den Kreisausschuss, einen Vorschlag zur Neuregelung der 

Steuerung, dauerhaften Überprüfung und regelmäßigen 

Fortschreibung des Konzeptes der Sozialarbeit an Schulen zu 

erarbeiten und einmal jährlich dem Fachausschuss einen Bericht 

vorzulegen.“ 

 

Die Beschlussempfehlung erfolgt einstimmig bei 7 

Stimmenthaltungen. 

 

 

5. Anhörung der Sportvereine des Landkreises Gießen zum 

Sportstättenentwicklungsplan; 

hier: Antrag der Fraktion Gießener Linke vom 2. September 2016 und 

Initiativ- 

        antrag der FDP-Fraktion vom 26. September 2016 (Vorlage Nr. 

0149/2016) 

  

 Hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl trägt 

zur Information nochmals den Antrag der Fraktion der Gießener 

Linken vom 02. September 2016 vor: 

 

„Der Kreisausschuss wird beauftragt, eine Anhörung der 

Sportvereine des Landkreises Gießen in Vorbereitung des 

Sportstättenentwicklungs-plans durchzuführen. Die Vereine sollten 

dabei auch die Gelegenheit bekommen, weitere Anliegen 

vorzutragen, die sich aus ihrer Arbeit ergeben und die sich an 

Landkreis richten.“ 

 

In diesem Zusammenhang erläutert Hauptamtliche Erste 

Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl die Begrifflichkeiten wie 

Sportstättenkataster, Sportstättenentwicklungsplan und 

Sportentwicklungsplan. Des Weiteren informiert Hauptamtliche Erste 

Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl über den aktuellen 

Erarbeitungsstand eines Entwicklungsplans im Bereich Sport 

gemeinsam mit der Stadt Gießen.  
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 An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Thomas 

Wollmann, Günther Semmler, Elke Högy, Anette Henkel, Gregor 

Verhoff und Hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete Dr. Christiane 

Schmahl.  

 

 Kreistagsabgeordnete Elke Högy stellt für die Fraktionen SPD, 

Bündnis 90/Die Grünen und FW den Verfahrensantrag, den FDP-

Initiativantrag aufgrund der bisher erfolgten Vorarbeiten, für 

erledigt zu erklären. 

 

Der Initiativantrag der FDP-Fraktion vom 26. September 2016 

(Vorlage Nr. 0149/2016) wird für erledigt erklärt. 

 

Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig. 

 

Kreistagsabgeordnete Elke Högy stellt für die Fraktion SPD, Bündnis 

90/Die Grünen und FW folgenden Änderungsantrag zum 

Hauptantrag der Fraktion Gießener Linke: 

 

Der erste Satz erhält folgenden Wortlaut: 

 

„Der Kreisausschuss wird beauftragt, nach Vorlage des Entwurfes 

für den Sportstättenentwicklungsplan über den Sportkreis Gießen 

eine Anhörung der Sportvereine des Landkreises Gießen in der 

Weiterentwicklung des Sportstättenentwicklungsplanes 

durchzuführen.“ 

 

Nach erkennbarer Zustimmung der den Hauptantrag stellenden 

Fraktion (Gießener Linke) und auch der den Änderungsantrag 

stellenden Kreistagsabgeordneten Elke Högy wird über den so 

geänderten Hauptantrag abgestimmt. 

 

 Der Kreistagsausschuss gibt zur Vorlage Nr. 0149/2016 folgende 

Beschlussempfehlung für den Kreistag ab:  

 

Der Kreisausschuss wird beauftragt, nach Vorlage des Entwurfes für 

den Sportstättenentwicklungsplan über den Sportkreis Gießen eine 

Anhörung der Sportvereine des Landkreises Gießen in der 

Weiterentwicklung des Sportstättenentwicklungsplanes 

durchzuführen.“ 

Die Vereine sollten dabei auch die Gelegenheit bekommen, weitere 

Anliegen vorzutragen, die sich aus ihrer Arbeit ergeben und die sich 

an Landkreis richten. 

 

Die Beschlussfassung erfolgt mehrheitlich.  

Ergebnis der Abstimmung: 10 Ja-Stimmen, 4 Gegenstimmen und 2 

Stimmenthaltungen 

 

 

  

6. Sachstandsbericht zum Kommunalen Investitionsprogramm 

  

  

Hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl 
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informiert die Ausschussmitglieder, dass das Bundesprogramm zum 

KIP analog zum hessischen KIP von 2018 auf 2020 verlängert wurde. 

Detailliertere neue Informationen zu den einzelnen aktuellen KIP-

Maßnahmen werden in der kommenden Ausschusssitzung im 

Dezember vorgestellt. 

 

 

 

 

 

 

  

 

7. Neuer Bau-Prozess  

  

 Hauptamtliche Erste Kreisbeigeordnete Dr. Christiane Schmahl 

berichtet, dass die planerische Umsetzung der K 191 Laubach-

Gonterskirchen stattgefunden hat und die eigentliche Umsetzung im 

April 2017 beginnen wird. 

Des Weiteren wird es in der kommenden Ausschusssitzung im 

Dezember weitere Details zum Abstufungsverfahren der Kreisstraße 

K394 zur Gemeindestraße/Forstweg geben. 

 

 

 

  

8. Mitteilungen und Anfragen  

  

 Keine weiteren Mitteilungen und Anfragen. 

  

 

 

 

Ausschussvorsitzender Martin Hanika schließt die Sitzung des 

Kreistagsausschusses für Schule, Bauen und Sport um 18:30Uhr. 

 

 

 

 

     

Martin Hanika 

Ausschussvorsitzender 

   Sandrine Piljanovic 

Schriftführerin 

 


	SMC_BM_SNFUNK
	Text
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Zu

